



Nemzeti Múzeum

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-57, éjjel 24-88. Sürgőnycím: Délbácska" Novisad Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. SZEPTEMBER 14.

SZERDA

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120dt; fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Marinkovics programja

A külügyminisztereknek sokkal élesebben kell mindent látniuk, mint bármelyik kollégájuknak, mert ezen tulajdonságuk nélkül lehetnek nagyon jó postaminiszterek, de semmi esetre sem külügyminiszterek. Abban az esetben azonban, ha a külügyminiszter jól akarja szolgálni hazáját és eredményesen akar dolgozni, akkor nem elegendő az éleslátás, hanem a látottak alapján kell működni.

Marinkovics Voja külügyminiszter több ízben beigazolta már azt, hogy meglehetősen jól lát és nyitott szemmel néz. Ez mindenesetre olyan erény, amiből következtetni lehet arra, hogy nem fog megállni a látásnál, hanem tesz még egy lépést és cselekedni is fog. A külügyminiszter egy nyilatkozatát hozzuk mai lapunkban, amelyet ő Genfben tett egy magyar lap munkatársa előtt. Marinkovics ebben a nyilatkozatában teljesen kiszájtotta a Magyar Párt programját. Azt amit a külügyminiszter Genfben a Népszövetség székhelyén mondott a jugoszlávai magyarságról egy budapesti lap munkatársának, semmi más, mint a jugoszlávai magyarság legelemibb követelése.

A külügyminiszter azonban nagyon téved, ha azt hiszi, hogy a jugoszlávai magyar nép ezen legelemibb jogai biztosítva vannak. A kisebbségek kulturális szabadsága és szabad iskolai választása olyan magától értetődő dolog, amiről tulajdonképpen nem is kellene beszélni, azt már régen meg kellett volna valósítani. Sajnos mi ettől a megvalósítástól még nagyon messze vagyunk. A nálunk még ma is divó névvegyelemzés valószínűs arculcsapása az iskoláztatás szabadságának. Es amilyen szomorú a helyzet az iskoláztatás terén, épen olyan kétségbeesztő a kulturális szabadság más megnyilatkozásaiban is. A hivatásos magyar színészet kilenc esztendeig nem juthatott szóhoz és csak most kapott engedélyt egy magyar színigazgató előadások megtartására. Nagyon kérdéses azonban, hogy mindenféle illetékekkel nem fogják-e megnehezíteni annyira működését, hogy kedvét veszve le fog mondani a magyar kultúra terjesztéséről. Ebben az esetben pedig igazán nem beszélhetünk a kultúra szabadságáról.

Marinkovics Voja külügyminiszter mind ezekről a követeléseinkről úgy beszélt, mintha azok már teljesedtek volna. Ez némi tájékozatlanságot árul el, aminek viszont nem szabadna elfordulni egy külügyminiszternél. Meg vagyunk azonban győződve, hogy Marinkovics Voja nem tájékozatlan. Ő nagyon jól tudja, hogy nálunk nincs a magyarságnak sem tan- szabadsága, sem kulturális szabadsága és csak azért beszélt ezekről, hogy ami eddig nem volt, a jövőben legyen. Reméljük, hogy a külügyminiszter Genfből való visszaérkezése után maga is meggyőződik arról, hogy amiről ő beszélt, azt előbb meg kell valósítani már külpolitikai okoknál fogva is. A külügyminiszter majd módját fogja ejteni annak, hogy a közoktatásügyi miniszter revizió alá vegye eddigi felfogását a kisebbségekről és törvényt terjeszt a szkupstina elé, amelyben biztosítja a kisebbségek szabad iskolaválasztását és kulturális szabadságát. Ez esetben mindenki elismeri a külügyminiszter érdemeit, amelyeket az ország érdekében kifejtett.

Bácskogradistén letartóztatták és félholtra verték a magyarság vezetőit

Botka János súlyos betegen fekszik a rendőri ütlegektől. Letartóztatták a gradistei Magyar Párt elnökét, Horváth Dezsőt

Bácsko Gradiate magyar népe a választáson olyan becsületes hűséggel tett tanubizonyságot magyar volta mellett, ami a jugoszlávai magyarság történetének aranylapjára fog kerülni. Ez természetesen szemet szurt egyeseknek, akik most mindenáron bosszút akarnak állani. Hétfőn letartóztatták a gradistei magyarok egyik vezetőszemélyét Botka János lisztkereskedőt.

Ugyanakkor csendőrök keresték Horváth Dezsőt, a Magyar Párt gradistei szervezetének elnökét is, aki azonban történetesen nem volt odabaza. Amikor hazaért és megtudta, hogy a csendőrök keresték, azonnal Sztáribecseré ment dr. Debeljácski ügyvédhez, a demokrata párt volt becséji jelöltjéhez. Amikor Horváth Dezső ügyvédi intervencióra kérte fel,

Debeljácski azt válaszolta neki, hogy kérjen segítséget dr. Királytól.

Ez az ügyvédtől szokásos eljárás méltán meglepte Horváth Dezsőt, aki különben el volt készülve rá már a választások előtt, hogy lefogják tartóztatni, mert

megüzenték neki, ha nem hagyja abba az agitációt le fogják tartóztatni.

Horváth Dezső dr. Debeljácski ügyvédtől a főszolgabíróra ment, ahol jelentette Katyanszki Szeván főszolgabírónak, hogy le akarják tartóztatni. A főszolgabíró azonban kijelentette, hogy ő nem tud erről semmit és ezért nem is intézkedhet. Ezek után Horváth látta, hogy nem fordulhat sehova jogsegélyért és hazament Bácskogradistére. Tegnap délelőtt be is állított hozzá a csendőrmester és a község házára vitte, ahol letartóztatta.

A letartóztatásról azonnal értesült a Magyar Párt noviszádi vezetősége, mely a dr. Má-

tics és dr. Kovács ügyvédi irodát kérte intervencióra. Az ügyvédi irodából dr. Sztankovics ügyvédjelöltet küldték Bácskogradistére, aki dr. Brezovszky Nándor elnökkel autón utazott ki, hogy megállapítsák, miért tartóztatják le a magyarokat.

Bácskogradistén dr. Sztankovics és dr. Brezovszky Nándor felkeresték Glavaski Veszelin jegyzőt, aki azonban azzal a megiepo kijelentéssel fogadta őket, hogy ő nem tud semmit Horváth Dezső letartóztatásáról. Erre a csendőrséghez fordultak, ahol a csendőrmester kijelentette, hogy

Horváth ellen az a feljelentés érkezett, hogy egy népgyűlésen felszóltotta a népet az adófizetés megtagadására

Dr. Sztankovics erre felkérte a csendőrséget, hogy miután ilyen vád van, szállítsák Horváth Dezsőt Noviszádra az ügyészségre. Ezt meg is ígérték, dr. Sztankovics azonban éjjelen át künmeradt Gradistén, hogy kéznél legyen, ha esetleg szükség lenne rá.

Dr. Brezovszky Nándor ezután felkereste Botka János lisztkereskedőt, akit délelőtt szabadlábra helyeztek.

Botkát letartóztatás idején úgy megverték, hogy most súlyos betegen fekszik.

Botka János orvosi látleletet véteteit fel sérüléseiről és feljelentést tesz azon községi rendőrök ellen, akik félholtra verték.

Tegnap délután még néhány bácskogradistei magyart állítottak elő a község házára.

Abban az időben, amikor a gradistei magyarság egyik vezetőjét félholtra verték, a másikat pedig letartóztatták, Bácskogradistén tartózkodott dr. Balassa Pál becséi ügyvéd, aki a vasárnapi választáson elárulta a Magyar Pártot

Egy milliárddal csökkentik a költségvetést

Beogradból jelentik: A kormány tegnap tartotta első ülését a választások után, amelyen kizárólag a költségvetésről tárgyaltak. Dr. Markovics pénzügyminiszter bejelentette, hogy a költségvetést egy milliárddal csökkenteni fogja és ezért nagyarányú tisztviselői redukciónkat fog eszközölni. A minisztertanács ezután nagyobb hiteleket utalt ki a közlekedésügyi miniszternek vasutak építésére. Kiepitik a bakari kikötőt a vonalat, továbbá több boszniai és szerbiai vonalrészt. A pályaudvarokon felállítandó mérlegek és automaták bérletét évi 36.000 dinárért a Narodna Odbrana-nak adták.

A minisztertanács után a kormány egy tagja kijelentette újságíróknak, hogy nem törődnek politikai intrikákkal, hanem dolgoznak, mert Vukicsevics nemcsak választási kormány, hanem munkakormány megalakítására is ka-

pott megbízást. Aki a kormányt bírálni akarja, az megteheti azt a parlamentben.

Vukicsevics Velja miniszterelnök Blédbe akart utazni, de miután értesült, hogy Öfelsége rövidesen Topolára érkezik, elhalasztotta utját.

Megmarad a koalíció

A kormány köreiben különben nagyon optimisztikusan itélik meg a helyzetet és bizonyosra veszik, hogy a kormány a parlamentben tud majd dolgozni.

Az ellenzék azon terve, hogy Davidovics a mai ellenzéki pártokkal alakítson kormányt, teljesen lehetetlen, mert Pribicsevics és Radics között oly nagy az ellentét, hogy nem lehetnek egy kormányban. Így Davidovics kénytelen lesz továbbra is együttműködni a radikálisokkal.

A spanyol király meggyilkolásának hire

Tegnap este az a hír érkezett Beogradba, hogy a spanyol király ellen gyilkos merényletet követtek el. Szerkesztőségünk azonnal ér-

deklődött Budapesten és Bécsben, sőt Bécsen keresztül Berlinben is a hír valódsága iránt, de azt sehol sem erősítették meg.

A megválasztott képviselők névsora

A miniszterelnökség tegnap hivatalosan közölte az újonnan megválasztott képviselők névsorát, akik közül néhányat több helyen is megválasztották s így a listában több helyen szerepelnek. A képviselők névsora a következő:

Radikálisok:

Szavkovic Sztevan, Jetic Radovan, Milosavljevic Szvetislav, Trbica Vasilije, Altiparmakovics Jovan, Kocic Vlajko, Jankovic Sztevan, Matice Vicsa, Popovic Dimitrije, Koszics Vlajko, Jovsics Bora, Dragovic Milutin, Obradovic Dragomir, Brusilja Radoslav, Susics Zivko, Popovic Toma, Szmallovics Szeda, Vukicsevic Milos, Mihajlovics Csedomir, Jovicics Dobroszlav, Kojics Dragutin, Mihajlovics Ilija, Zivkovic Izidor, Radovic Csedomir, Sztokovic Milan, Simonovics Milan, Popovic Dobra, Kocic Vlajko, Vukotic Ilija, Milosavljevic Szvetislav, Cusa Csaszin, Popovic Velja, Petrovic Nasztaz, Nikodjelic Rangyel, Cvetkovic Dragisa, Nikolic Tesman, Uzunovic Nikola, Vukicsevic Velja, Manics Vladimir, Perics Ninko, Lazics Branko, Rankovic Mihajlo, Dimitrijevic Zivko, Pavlovics Sztojadin, Sztojadinovic Ljubomir, Szelics Joca, dr. Szavics Aleksza, Patnogics-Hadzi Ljuba, Szretenovics Szreten, Vukicsevic Voja, Idriz Szard, Obradovic Dragomir, Petrovic Marko, Jokszimovic Urgin, Markovic Bogdan, Miletics Krszta, Grulics Konsztantin, dr. Szavics Aleksza, Trifunovic Misa, Sztanica Andra, Vujics Milorad, Radojevic Anta, Csoszics Milos, Kuzmanovic Lazar, Vukicsevic Velja, Kobasica Sztjepo, Jeremic Tade, dr. Jovanovic Vasza, dr. Markovic Laza, Parezsain Ratko, dr. Szekics Milan, dr. Andric Vlada, Gajatic Koszta, Kujundzics Bogoljub, Grgurevics Veljka, Nikolic Sztanko, Jankovic Gyura, Vukovic Jovan, dr. Perics Ninko, Makszimovics Bozsa, Milasinovic Bogdan, dr. Radivojevic Jovan, Grbics Emilijan, Jovanovic Ljuba, Kunjasic Zsakim, dr. Szubotic Niko, Urukalo Szergej, dr. Ivetic Dusan, Sztokovic Ljuba, dr. Sztokovic Milan, Racics Punisa, dr. Nincsic Momcilo, Sztankovic Milos, Sztankovic Szvetozar, dr. Hadija Gyura, Koszics Milan, dr. Radoszavjevic Bogdan, dr. Szubotic Dusan, Sztrellich Béla, Jurics Marko, Sztankovic Szvetozar, Sijacics Janko, Katics Milos, Popovic Daka, dr. Szubotic Dusan, Lulosevics Joca, Racics Szirma, Makszimovics Bozsa.

Demokraták:

Davidovic Ljubomir, Ognjanovic Vaszilije, dr. Kumanudi Koszta, Trajkovic Acko, Popovic Benedikt, dr. Sumenkovic Ilija, Dimitrijevic Milan, Makonics Petar, Rafailovic Zsivojin, Makszimovics Dusan, Markovic Koszta, Timotijevics Koszta, Popovic Gyorgye, Jotic Dusan, dr. Kumanudi Koszta, Vucskovic Szvetislav, Grol Milan, Mahmudbegovics Szefedin, Pecsics Dragutin, Petkovic Gyoka, Agatonovics Radoszlav, Popovic Petronije, dr. Sumenkovic Ilija, Jasar Gysmilbeg, dr. Szterics Dusan, Ljubicics Milan, dr. Veljkovic Voja, dr. Marinkovic Voja, Radivojevic Lazar, Rankovic Dragutin, Bajram Sefir, dr. Marinkovic Voja, Asimbegovics Mohamedbeg, Csubrovics Pavle, Milanovics Pera, Kujundzics Mihajlo, Bojadzjevics Dimitrije, Timotijevics Koszta, Krsztics Radomir, dr. Milojevic Milan, dr. Vlajics Bozaidar, Sztefanovics Ignjat, Manojlovics Gyorgye, dr. Mijovics Alekszandar, Pavlovics Velimir, dr. Kumanudi Koszta, Jovanovic Miloje, Gilsics Milenko, Davidovic Ljubomir, Gyurkovic Makszim, dr. Angyellonovics Grga, Radovic Andrija, Skerovics Nikola, dr. Setyerov Szlavko, Zarics Szavo, Grol Milan, Kerepesi Vince, dr. Ribar Ivan, Vulanovics Ilija, dr. Novakovic Isza.

Radic part:

Radic Pavle, dr. Kosutics August, Preka Nikola, Szmoljak Borisa, Dselan Ivan, dr. Sutuf Juraj, Galics Karlo, dr. Baszaricsek Gyura, Predavec Josip, Magyarics Tomo, dr. Macsek Vlatko, Hodalics Valent, Kraljics Ivan, Sztuparics Mijo, Gyurkovic Ivan, dr. Krnjevics

Juraj, Jelasics Jakov, dr. Krajacs Ivan, dr. Kosutics Sztjepan, Antolics Juraj, Krcell Sztjepan, Paszarics Josip, Valjak Sztjepan, Podgradzki Milan, Kovacevics Dragutin, Pestaj Ivan, Petrovics Fabe, Mastrovics Ljubomir, Hisaj Ivan, Rolics Ivan, dr. Sibenik Sztanoje, Tonkovic Sztjepan, Malcsics Franjo, Granca Ivan, Krndelja Gyuro, Matice Pavao, dr. Pernar Ivan, Neudorfer Mirko, Brkijacsics Karlo, Pavelics Ante, Palekszics Juraj, dr. Markovic Filip, Sztulics Imbro, Racsan Mirko, Kreuzer Richard, dr. Kezman Ljudevit, dr. Csajkovac Szigismund, dr. Drjlevics Szekula, Sibenik Sztanko, Ecsimovics Szrgyan, dr. Fodor Ivan, Grba Dimko, Radics Istvan, Matjevics Sztipe, Preka Nikola, dr. Vukotic Mihajlo, Klarics Mato, Goreka Mate, Bacsinica Rude.

Fuggetlen demokraták:

Pribicsevic Szvetozar, Wilder Veceslav, dr. Krizman Hinko, Pribicsevic Valerijan, dr. Lukinics Edo, dr. Metikos Milan, Pribicsevic Szvetozar, dr. Brankovics Gyorgye, Ivancsevic Dusan, Demetrovics Juraj, dr. Popovic Szvetislav, dr. Kosztics Milan, dr. Radojevic Nikola, dr. Budiszavlyevics Szrgyan, Koszanovics Szava, dr. Pivko Ljudevit, Urek Ivan, dr. Zervaj Gregor, dr. Grisogono Prvlav, dr. Kramer Albert, dr. Pradicsevic Nikola, dr. Boskovic Dusan, Pribicsevic Adam.

Földmunkások:

Lazics Voja, Jovanovic Jova, dr. Gabrielovics Branko, Vrancsevic Gyorgye, Kokanovics Cseda, Drijacs Trivo, dr. Tupanjanin Milos, Santics Novica, Vujics Dimitrije.

Muzulmánok (Szpaho):

Szpaho Mehmed, Kapetanovics Musztafabeg, Allic Huszo, Mitykovic Haszan, Pozderac Nurija, Baljics Szalik, Kapetanovics Iszmetbeg Gavran, Dr. Szpaho Mehmed, Dr. Behmen Sefkija, Dr. Hrasznic Halidberg, Kapetanovics Iszmetbeg Jovan, Kulenovic Gyafar, Dr. Szpaho Mehmed, Mulabdic Ethem, Dr. Belmen Mahmud, Dr. Bukvica Abdulah.

Szlovén néppárt:

Dr. Korosec Antun, Zsebot Franja, Klehl Josip, Dr. Goszar Andrej, Dr. Hodzár Jakob, Pusenjak Viada, Vesenyak Ivan, Recsko Jakob, Bedjanics Andrej, Falezs Stefan, Jerics Ivan, Dr. Korosec Antun, Kuiovec Fran, Szmodaj Fran, Brodar Janez, Szmec Dusan, Szusnih Anton, Skilj Karl, Sztracin Janez, Barics Sztjepan.

Német párt:

Dr. Neuner Vilmos, Dr. Moser Hans, Dr. Bartmann Simon, Dr. Kraft Stefan, Dr. Schuhmacher Georg, Dr. Grassl Gyorgye.

Magyar párt:

Dr. Várady Imre, Dr. Strelicky Dénes.

Szocialista:

Petejan Jozsef.

Fuggetlen kmet-párt:

Pucelj Ivan.

Horvát blokk:

Dr. Trumbics Ante, Dr. Pavelics Ante.

Crnogorai párt:

Ivanovic Mihajlo.

Pajevics Dragoljub főhadnagy meghalt a feldkircheni kórházban

Ujabb repülőszerecséltenség a boszniai hegyekben

Pajevics Dragoljub főhadnagy, az alpesi repülőkatasztrófa második áldozata, hétfőn délelőtt két heti szenvedés után a feldkircheni kórházban meghalt. A szerecséltlen pilótát a leggondosabb orvosi kezelés sem tudta megmenteni az életnek s az orvosok már akkor elvesztették minden reményüket, amikor Pajevicsen műtétet kellett végrehajtani. A főhadnagy megfagyott lábain és kezefején ugyanis fűszködés lépett fel s ezen már a műtét sem segíthetett. Dacára annak, hogy az operáció után pillanatnyi javulás lépett fel a főhadnagy állapotában, a szerecséltlen pilótát már nem lehetett megmenteni. A halálesetről a feldkircheni kórház vezetősége a következő szövegű távirattal értesítette a noviszádi repülőezred parancsnokságát:

„Pajevics Dragoljub pilótafőhadnagy ma délelőtt elhunyt. Holttestét, édesanyja kívánságára, Jagodinába szállítják.”

Amikor Pajevics állapota rosszabbra fordult, a főhadnagy édesanyja azonnal Feldkirchenbe utazott s még idejében érkezett, hogy fiát életben találja. Pajevicsné a főhadnagy haláláig állandóan ott tartózkodott fia betegágya mellett, majd a bekövetkezett katasztrófa után intézkedett, hogy fia holttestét Jagodinába szállítsák, ahol a legnagyobb csendben és minden feltűnés nélkül akarja eltemettetni.

Pajevics halála alkalmából egyébként a zürichi repülőhadosztály parancsnoka, valamint az osztrák alpesi divízió parancsnoka részvét-táviratot küldtek a noviszádi repülőezred parancsnokságához s részvételüket személyesen is

kifejezték Pajevics édesanyja előtt. A svájci kormány hatalmas koszorút helyezett el Pajevics koporsójára.

Pajevics főhadnagy halála általános részvétet váltott ki Noviszádon, ahol mindenki szerette és becsülte a délceg repülőtestet, aki egyébként a jugoszláv aviatika legjobb pilótái közé tartozott. Petrovics Zsivorád után most őt is elragadta a könyörtelen halál s a jugoszláv aviatika ismét szegényebb lett egy életrevaló, derék, példás szorgalmu és lelkes pilótával.

Ujabb halálos repülőkatasztrófa a boszniai hegyekben

Szarajevóból jelentik: A rajlováci repülőterén tegnap reggel Marinkovics hadnagy és Dacsics őrmester szálltak fel Potez repülőgépen, hogy Banjalukába repüljenek. Amikor a gép Orlovac fölé ért, a pilóták észrevették, hogy benzintartályuk kiürült. Azonnal kényszerleszállást végeztek, majd benzinkészletük kiegészítése után tovább repültek Vrbanje felé. A Tovarniki fensík felett a gép motorja defektust kapott s a repülő siklórepüléssel kísérelték meg a leszállást. Amikor azonban a gép a kolarnicai erdő felett keringett, hirtelen légüres térbe került s lezuhant. Marinkovics és Dacsics szörnyethaltak, a gép pedig darabokra zúzódott.

A katasztrófa hírére a környékbeli parasztok a szerecséltlen pilóták segítségére siettek, de az időközben a helyszínen megjelent orvosok már csak a halált állapíthatták meg. A holttesteket Banjalukába s onnan a szarajevói katonai kórház hullakamrájába szállították. A fiatal repülőket Szarajevón temetik el.

A francia kamara gazdasági bizottságának elnöke a középeurópai helyzetről

Londonból jelentik: A Daily Mail, a francia kamara gazdasági bizottságának elnökét Durand-t szólaltatja meg Középeurópa aktuális kérdéseiről. Durand, a Daily Mail párisi munkatársa előtt úgy nyilatkozott, hogy a nemzetiségi kérdés szabad vitájának elvét minden

képen biztosítani kell, mert különben Európa békéje forog veszélyben. A középeurópai helyzet rendkívül nyugtalanító és azok, akik feltétlen hívei a békének, aggodalommal várják a jövőt.

Marinkovics külügyminiszternek az a véleménye, hogy a magyarok járjanak magyar iskolába, ápolják a magyar kulturát, mert csak így lehetnek megelégedettek

Genfből jelentik: Marinkovics külügyminiszter Az Est genfi tudósítója előtt kijelentette, hogy teljes erejével dolgozik azon,

hogy Magyarország és Jugoszlávia között a jóviszony fennmaradjon és tovább fejlődjen.

Reméli, hogy a szeptember 20-án meginduló tárgyaláson, az összes még megoldatlan kérdéseket, mindkét fél megelégedésére intézik el. A mostani választások — mondotta a külügyminiszter, — előre láthatóan nem hoznak változást, a jugoszláv külpolitikában.

A Rothermere akcióval kapcsolatosan ki-

jelentette, hogy az angol lord tőrekvése Jugoszláviában nem keltett túlágosan mély hatást és elsősorban nem tartják ezt az akciót Jugoszlávia ellen irányulónak. Jugoszlávia a magyar kisebbséggel szemben, a legliberálisabb politikát hirdeti és valósítja meg.

Az a véleménye, hogy a magyarok járjanak magyar iskolába, ápolják a magyar kulturát, mert csak így lehetnek megelégedettek.

A magyar román birtokperrel az a nézete, hogy az nem lehet kiháttással a jugoszláv-magyar viszonyra.

A csehszlovákiai magyar nemzeti párt egyesül a keresztényszocialista párttal

Prágából jelentik: A magyar nemzeti párt nagygyűlést tartott Léván. A gyűlésen elhatározták, hogy nyilvánosságra hozzák az okmányokat azokról a tárgyalásokról, amelyeket, a párt a kormánnyal folytatott, a párt követeléseit

ügyében. A választásokban a párt a magyar keresztényszocialistákkal együtt fogja felvenni a küzdelmet és megfontolás tárgyává teszi, hogy teljesen egyesüljön ezzel a párttal.

Megtalálták a tengerbeveszett Old Glory roncsait

Londonból jelentik: Az új fundlandi Bell Island szigettől keletre, mintegy 550 mérfölddel megtalálták az Old Glory roncsait. Az összetört repülőgép alkatrészeit száz mérföldnyire északra találták meg attól a helytől, ahonnan az Old Glory a katasztrófa bekövetkezése után az S. O. S. jelet leadta. Az angliai

Newenában a tenger repülőgépszárnyakat és más alkatrészeket veletl partra. A roncsokat ezüstsínű szövet vonta be, de jelzés nem volt rajta. Az itt partravetett repülőgép roncsokról azt hiszik, hogy azok valószínűleg Sir John Carling gépének maradványai.

Pribicevics egyesíteni akarja a demokrata pártokat a Vukicsevics kormány ellen

Pribicevics Szvetozár a „Politika“ tegnapi számában erős támadást intéz a Vukicsevics kormány ellen s a következőket mondja a választások lefolyásáról:

— A választásokon hallatlan terror tombolt, amilyenre még sohasem volt példa az országban. Minden tisztességes embernek szégyelnie kell magát, [hogy] ilyen állapotok egyáltalában lehetségesek. A golyócskák áttöntésével és közönséges lopással sikerült a Vukicsevics frakciónak Boszniában, Dalmáciában és az ország többi részén többségre szert tennie, nem említve a hivatalos hatalommal való visszaélés számtalan példáját.

A jelenlegi helyzet a következő: A Vukicsevics kormányának le kell mondania, hogy a király szabad kezet kaphasson az új szkupatina véleményének meghallgatására, amelynek alapján új kormány alakítására ad megbízást.

Most tehát csak a demokratákon múlik, vajjon a rendőrileg korrumpált radikális párt egy része továbbra is megtartja a hatalmat a

kezében, vagy pedig egyesülnek e az összes demokratikus erők, amelyek a parlamentárismus szolgálatában állnak, hogy országunk végre az európai civilizált országok sorába lépessen. A Vukicsevics kormány a keleti barbárizmust képviseli, az egyesült demokraták uraima pedig a nyugateurópai demokráciát szolgálja. A demokraták tehát választáson vannak. Itt az alkalom, hogy végre tiszta helyzetet teremtsünk a Vukicsevics kormánnyal szemben, ami annál könnyebb, mert nem kétséges, hogy az egyesült demokrata erők többségben vannak a radikálisokkal szemben. Rajtuk múlik tehát, hogy az új szkupstinának biztosítsuk a parlamentárismus győzelmét vagy pedig teljesen visszavonuljunk a balkáni nivóra.

Pribicevics nyilatkozata nagy fellépést keltett politikai körökben, amelyből egyébként bizonyos következtetéseket vonnak le a demokraták és a független demokraták között megindult közeledési folyamatra.

Olaszország az albán kérdésben egyezményt köt Jugoszláviával

Párisból jelentik: A lapok közlése szerint, Jugoszlávia és Olaszország képviselői között Genfben elvi megállapodás jött létre, amely

arra fog vezetni, hogy Olaszország az albán kérdésben egyezményt köt Jugoszláviával.

A magyar-román ügy a népszövetség előtt

Genfből jelentik: A népszövetségi közgyűlésnek mostmár valamennyi főbizottsága megkezdte ülésvezését, amennyiben tegnap délelőtt az első, második és hatodik számú bizottság is összeült. A Népszövetség politikai főbizottsága Adatci Japán nagykövete elnöksége alatt ült egybe tegnap délelőtt. Elsősorban azt a kérdést tárgyalták, hogy az államok milyen módosítás mellett csatlakozhatnak nemzetközi egyezményekhez, a későbbi ratifikálás fenntartásával. Az utóbbi évek folyamán több olyan eset történt, hogy az egyes államok a határidő leteltével részükre aláírt nemzetközi egyezményekhez való hozzájárulásukat nem mondták véglegesnek, hanem éltek a későbbi ratifikálás fenntartásával. A főbizottság a kérdés beható

megvitatására tizenegy tagu bizottságot küldött ki. A főbizottság ezután rátért a nemzetközi jog kodifikálásának megvitatására. Fromageot jogi szakértő előadása vezette be a vitát. A vezető tanács-hatalmak jogászai ültek ezután egybe, hogy megvizsgálják a román-magyar vitás kérdést, amelynek lényege az, vajjon a vegyes román-magyar döntőbíróóság illetékes-e bizonyos vitás esetek eldöntésére, amelyeket az erdélyi magyar állampolgárok terjesztettek eléje. A magyar álláspont tudvalevőleg az, hogy a döntőbíróóság illetékes dönteni ezekben az esetekben és hogy a bíróság jogszerűen járt el akkor, amikor illetékességét kimondotta. A románok ezzel szemben az illetékesség megállapításában a bíróság részéről visszaélést,

illetve hatásköri túllépést látnak. A gróf Apponyi és Walko külügyminiszter vezetése alatt álló magyar delegáció néhány nappal ezelőtt azt a javaslatot tette, hogy a jogvitát terjeszték a hágal állandó nemzetközi bíróság elé. A románok ellenezték ezt az indítványt. Népszövetségi körökben még mindig remélik, hogy ebben az ügyben, amely már hónapok óta fekszik a népszövetségi tanács előtt, mindkét félre nézve elfogadható megoldást fognak találni.

A közgyűlés bizottságának munkájára bizonyos nyomást gyakorol az a körülmény, hogy a csütörtöki teljes ülésig, legalább az eléjük utalt tárgypontok általános vitáját be kell fejezni.

Walko Lajos magyar külügyminiszter tegnap felkereste Briand francia külügyminisztert, akivel hosszabb megbeszélést folytatott. A tárgyalásról semmi sem szivárgott ki. Gajzago László, a román-magyar választott bíróság magyar előadója, tegnap Benes csehszlovák külügyminiszterrel tanácskozott.

A dohányjövédék bérbeadja a dohány egyedárúsítási jogot

Milyen lesz az előrelátható évi forgalom a Bácskában

Az állami jövedéki vezérigazgatóság 1928. január 1-től 1929. december 31-ig terjedő időtartamra bérbeadja az egyedárúsítási jogot mindennemű feldolgozott dohányra, cigarettára papírra és gyufára. A bérletet azok nyerhetik el, akik kötelezettséget vállalnak, hogy a bérlet tartamára a dohányjövédék cikkei a legkisebb provizió mellett, illetve a kisárusoknak adott jutalékon alul összegért vállalják.

Az előrelátható évi forgalmat a dohányjövédéki vezérigazgatóság a következőkre becsüli a bácskai tartományban:

| | |
|----------------|-----------------|
| Apaíni körzet | 6.800.000 dinár |
| Kulai körzet | 8.800.000 dinár |
| Udszaci körzet | 6.500.000 dinár |
| Palánka körzet | 5.700.000 dinár |
| Topolai körzet | 8.500.000 dinár |
| Balinal körzet | 9.400.000 dinár |

A bérbeadásra vonatkozó közelebbi részleteket a „Hivatalos Lap“ legutóbbi száma közli.

Tovább folyik a III. osztályu kereseti adó kivétele

A városi III. osztályu kereseti adó kivétel bizottság, mely a nemzetgyűlési képviselőválasztások miatt szüneteltette működését a mai nappal újból folytatja tárgyalásait.

A tárgyalások továbbra is a városháza nagytermében (I. em. 17. ajtó) tartanak délután 3 órától kezdve és pedig az eredetileg közhírré tett tárgyalási sorrend szerint úgy, hogy ma, 14-én, a vaskereskedők, könyvkereskedők és cipőkereskedők javaslatai vétetnek tárgyalás alá, holnap, e hó 15-én a cipőkereskedők második része, templomszer kereskedők, cukrászok, puskművesek és varrógép kereskedők.

Azok, akiknek adó kivételei tárgyalásait a választások miatt elhalasztották, újabb idejét fognak kapni.

Egyébként közöljük, hogy a változott tárgyalási sorrend a következő:

Folyó évi október hó 10-én rövidáru kereskedők.

Október 11-én folytatólag rövidáru kereskedők.

Október 12-én és 13-án ruhakereskedők.

Október 14-én butorkereskedők, borkereskedők és gyógyszerészek.

Október 17-én drogulisták, festékkereskedők, órásk.

Október 18-án ékszerészek, üvegesek, fakeskedők.

Október 19-én fa és vaskereskedők.

Október 20-ikától a külön meghívottak, vagyis azok, akik halasztást nyertek.

**Hirdessen
a Délbácskában!**

HIREK

1927. Szeptember 14. Szerda

Róm. kath.: Sz. ker. felmagasztalása. Prot.: Szerényke. Gör. kel.: (Szept. 1.) Szimeon. A nap kel 5 óra 25 perckor, nyugszik 5 óra 59 perckor. A hold kel 8 óra 7 perckor, nyugszik 9 óra 0 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteorologiai állomás jelentése.) Az egész országban nagyrészt borult idő volt, helyenként derüléssel. Eső is volt egyes részeken. A hőmérséklet az egész országban átlag 3 fokkal csökkent. A hőmérséklet maximuma Mosztárban (30 C°), minimuma Szarajevóban (10 C°) volt. Az idő változékony, nagyjából borult marad, nyugaton helyenként derüléssel. A hőmérséklet keveset csökken. Eső helyenként esővel. A hőmérséklet minimuma 10 C°, maximuma 20 C°.

A noviszádi Magyar Párt százas bizottsága ma este nyolc órakor ülést tart az „Aranyhordó” vendéglőben.

Előléptetések a tartományi pénzügyigazgatóságnál. Pénzügyminiszteri határozat alapján előléptett Nemes József számviteli hivatalnok a II. kategória 4 csoportjából a 3. csoportba mint könyvelő. A II. kategória 4. csoportjából a 3. csoportba Popovics György, Gracsanin Ante és Gracsanin Gaja adótisztiek.

A 7%-os beruházási kölcsön szelvény beváltása. A „Hivatalos Lap” közli, hogy a 7%-os állami beruházási kölcsön 12 ik szelvénye 1927. szeptember hó 15-től kezdve Noviszádon a tartományi pénzügyigazgatóságnál a Vojvodina többi helyein pedig az összes járási és kerületi pénzügyi hatóságok pénztárainál beváltható.

Árlejtés kövezési munkálatokra. Noviszád város tanácsa árlejtést hirdet a következő uccák kövezési munkálatokra: Kajmak-csalanszka, Kumanovska, Zmaj Ognjena Vuka, Gundullceva, Zsitni trg, Sv. Jovana ucca, a temerini út piac és a tőzade előtti út. Az árlejtést szeptember 28-án délelőtt 11 órakor a városbába kis termében fogják megtartani. Közlebbi részletekről a városi mérnöki hivatal ad felvilágosítást.

Pénzügyminiszteri kinevezések. A pénzügyminiszter a következő adótisztteket, akik a szakvizsgát letették, átvette a harmadik csoportbeli tisztviselők sorából a második kategóriába: Bjezovic Jován, a sentai pénzügyi hatóság, Crljenko Juraj a novibecseji és Brszajics Fanikát a sombori pénzügyi hatóság leveltári tisztviselőit.

Noviszádi dalosok bajtársi esté-lye. A noviszádi daloskörök legutóbbi összejövetele, mely baráti atmoszférát teremtett a noviszádi dalegyletek között, arra indította az akció vezetőit, hogy újabb összejövetelt rendezzenek, amely még szorosabbra fűzi a testvéri egyesületek között fennálló barátságot. E célból az összes noviszádi daloskörök részvételével szombaton este bajtársi estélyt rendeznek a „Zanatiljszka Zadruga” helyiségeiben, ahová az összes dalosok ezúton is meghívhatnak. Belépődíj nincs.

Szénási Karcsi művészi hegedűhangversenyt rendez vasárnap. Noviszád zenél életének bősége a fiatal Szénási Karcsi vasárnap ismét a közönség elé lép. A gyerekek hegedűművész szereplése minden alkalommal művészi eseménynek számít és egészen bizonyos, hogy az őszi szezon első hangversenyt nagy közönség keresi fel. A művészi hangversenyt, amelynek műsorát közölni fogjuk, a Beltéri Katolikus Kőr helyiségeiben rendezi a fiatal hegedűművész.

Szpaho legújabb alkotása. Szpaho Mehmed dr. kereskedelmi miniszter engedélyezte, hogy az országban levő bózások, álvások és ascilják szövetségbe tömörüljenek. Az alakulásra vonatkozó szabályrendeletet a „Sluz bene Novine” tegnapi számában jelent meg. Felhívjuk a noviszádi bózásokat és álvásokat, hogy tömegesen jelentkezzenek felvételre a korzalkotó alakulásba, annál is inkább, mert nincs kizárva, hogy a legközelebbi választások alkalmával a bózások is felállítsák saját képviselő-testületüket.

Leégett a galaci repülőtér. Bukarestből jelentik: A galaci repülőtér benzinkútjában vasárnap este egy benzinkútba robbanás következtében tűz ütött ki, amely pillanatok alatt valamennyi raktárpépületre áttért. Emberéletben nem esett kár, az anyagi veszteség azonban igen nagy.

Valódi bécsi gázkocsz

szobák fűtésére kapható csakis egyedárusítónál, **Krajačević fatelepén** Novisad. Telefon 21-65.

Revízió alá veszik az olasz-magyar tarifális szerződést. Genéből jelentik: Walko magyar külügyminiszter genfi tanácskozásai alkalmával megállapodást kötött Grandi olasz külügyi államtitkárral, a magyar-olasz tarifális szerződés revíziójára vonatkozólag. A revíziós tárgyalások hírszerint Romában kezdődnek és Budapesten fejeződnek be.

Változékony, hűvös időt várnak Magyarországon. Budapestről jelentik: A tegnapi délutáni kétréteges depresszióval kapcsolatosan, általános esőzések voltak Magyarországon. Az eső mennyisége túlnyomórészt meghaladta a 10 millimétert, míg a délnyugati részeken a 20 milliméter fölé emelkedett. A hőmérséklet erősen leült, a minimum Szombathelyen 6 fok volt. Változékony, hűvös és inkább száraz idő várható.

Jogerős a budapesti huspanama vádiottainak szabadiábrahelyezése. Budapestről jelentik: A vádtanács tegnap helybenhagyta azt a határozatát, amellyel szabadiábra helyezte a klinikai panama három letartóztatott gyanúsítottját. Vítárius Gyula, Sztaniszlav István és Gerley Béla tegnap délután elhagyták a Markó uccai fogház épületét.

Gyermekparalízisben meghalt egy kislány Magyarországon. Csongrádból jelentik: A 6 esztendő Robacsinszky Idát, miután Erdélyből hazajött, gyermekparalízis tünetei között beszéltették a szentesi kórházba. A kis beteg, aki augusztus 29-e óta egy pillanatra sem nyerte vissza eszméletét, szeptember 10-én este meghalt. Hétfőn temették el Csongrádon nagy részvét mellett.

Estéit csak New-York-Tabarinban töltheti kellemesen. Remek táncok. Pašičeva u. 23.

Újabb földrengést jeleztek a budapesti földrengéstjelző intézet készülékei. Budapestről jelentik: A budapesti földrengéstani obszervatórium készülékei szeptember 12-én további három földrengést jeleztek fel, amelyek fészke megegyezik a tegnap jelzett négy rengéssel. A rengések közül a második, amelynek kezdete 15 óra 26 perc és 30 másodperc volt a legerősebb, de ez is jóval kisebb intenzitású, mint a szeptember 11-én éjfélikor jelzett földrengés.

Újabb terhelő adatok Erdélyi ellen. Budapestről jelentik: Az Erdélyi ügyben arravaló tekintettel, hogy a Klagenfurtból beérkezett iratok között rendkívül sok a terhelő adat Erdélyi Bélára, az akták tanulmányozása nem ment olyan gyorsan, mint előre gondolták és így az ügyészség vizsgálati indítványa mára marad. Erdélyi egyik bűntárs Gerencsér József levelet írt egy magyar írónak, akit még Budapestről ismert. Ebben a levélben cikket

küldött és azt kérte, hogy ezt a cikket az Újságban közöltesse és az értejáró honoráriumot küldjék el neki, mert nagy nyomorban él. A Párisból írt levelet szeptember 6-án keltezte Gerencsér és a levél után mindjárt képeslapot is küldött a fiatal magyar írónak, de ezt már Riminiből írta. A képeslapon azt írja, hogy utban van az idegenlégő felé. A budapesti rendőrség biztosra veszi, hogy Gerencsér néhány napon belül kézrekerül. A vizsgálóbíró-nál tegnap megjelent Erdélyi Béla édesapja és engedélyt kért, hogy fiával beszélhessen. A vizsgálóbíró az engedélyt megadta és felvezette Erdélyi Bélát. A beszélgetés a vizsgálóbíró-nál folyt le és husz percig tartott. A találkozáson természetesen a bűnüggyel kapcsolatos kérdések nem kerülhettek szóba. Erdélyi Béla főlényesen és jókedvűen beszélgetett Erdélyi Márkkal, akinél a sportesemények iránt érdeklődött. A beszélgetésről távozóban Erdélyi édesapja azt mondta az újságíróknak, hogy a gyilkosok nem szoktak úgy beszélgetni a fogházban mint az ő fia és aki gyilkolt nem így néz ki.

Csempészés gyanúja miatt letartóztatták a szalonikii cseh főkonzult. Párisból jelentik: Az Information athéni lapjelentés szerint, a görög bírói hatóságok utasítására letartóztatták a szalonikii cseh főkonzult, mert azzal gyanúsították, hogy a hivatalos futár forgalmat csempészésre használta fel.

Négyszáz esztendő a ceglédi református egyház. Ceglédről jelentik, hogy az ottani református egyház vezetősége nagyarányú előkészületeket tesz annak a rendkívüli alkalomnak megünneplésére, hogy az egyház-közönség most ötödik évfordulóját ünnepli századát. Pénteken és szombaton az egyházmegye évi rendes közgyűlést tart. Ez alkalommal Hegedüs Loránt volt pénzügyminiszter mond ünnepi beszédet, vasárnap délelőtt pedig az Istentiszteleten Ravasz László püspök prédikál. Délután ül meg a gyülekezet Takács József ceglédi lelkész negyven éves és Nagy Sándor igazgató tanító ötvenéves szolgálati jubileumát.

Öngyilkos lett egy kereskedő, akit azzal vádolnak, hogy orgazdája volt a magyarországi kommunistáknak. Bécsből jelentik: A Bécs melletti Bädenben tegnap este felakasztotta magát Müller kereskedő, egy ottani posztóáru üzlet tulajdonosa. Müller öngyilkosságának szálai, a magyarországi proletárdiktatúra bukása után ugyanis több Budapesti menekült terrorista Müllernek rengeteg ékszert és egyéb értéktárgyat kicsejtett megvételre, amelyeket az illetők a komünön alatt harcoltak össze Budapesten. Müller potom áron összevásárolta ezeket a tárgyakat és így hatalmas vagyont szerzett magának. A bécsi bűnügyi államügyészség nemrégiben szerzett tudomást Müller üzelméről és orgazdaság címén megindította ellene az eljárást. Minden valószínűség szerint ez volt Müller öngyilkosságának oka. Érdekes, hogy az államügyészség éppen tegnap szüntette meg az eljárást Müller ügyében, mert a felmerült vádak pozitív bizonyítékokkal nem tudták megalapozni, de Müller a megszűntető végzésről már nem szerezhetett tudomást.

Elfogató parancsot adtak ki, a világhírű Méry lámpa feltalálójá ellen. Budapestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt Bokor elektromosági vállalkozó feljelentést tett Méry György dr. műegyetemi tanár, a világhírű Méry lámpa felfedezője ellen, család címén. A feljelentés szerint, Méry György Bokornak eladta a Méry lámpák gyártásának és forgalmahozatalának kizárólagos jogát Ausztriában és Magyarországon. Bokor azután megtudta, hogy Méry, a már egyszer eladott jogot ismét eladta másoknak. A feljelentés alapján elfogató parancsot adtak ki Méry ellen. Megállapították róla, hogy jelenleg Bécsben tartózkodik. Igaz,

EWERETT HORTON, a legújabb komikus mutatkozik be a „Tánc a nő körül”
című 8 felvonásos vígjátéktraktációban, e hó 14-15-én az „APOLLO”-ban.
Másfél órán keresztül neveini fog!

SPORT

A NAK hétfőn utazik el görögországi körútjára

A NAK görögországi körútjára vonatkozó előkészületek befejezést nyertek. Az egyesület vezetősége minden intézkedést megtett arra, hogy a játékosok a legjobb testi kondícióban vehessék fel a küzdelmet a mindjobban fejlődő görögországi együttesekkel. Most már csak a játékosokon múlik, hogy a még hátralévő egy heti időt, a lektismeretes és komoly tréningre használják fel.

A csapat, a már régebben megállapított program szerint szeptember 19-én hétfőn indul el a turnéra és így a csütörtöki, 21-én eldöntésre kerülő első mérkőzésre kaphatnak áll fel. A külföldi körút 14 napig tart.

A vajdasági Kerékpáros Alsövetség igazgató tanácsa f. hó 15-én, csütörtöki rendes ülését tart, az Alsövetség hivatalos helyiségében Laza Kostića ul. 22. Kojov főtitkár

Fehérnemű varrodámban

Kamenická ucca 5. szám

alatt vállalatok mindennemű női és férfi fehérnemű és menyasszonyi kelegyek teljes elkészítését helyben és vidékre is a legszolidabb árák

Palásthyne HERBST JÓZSA Novisad

A KÜLFÖLD HUMORA

Replika

Egy urhölgy tíz éves fiucskát lát az uccán, aki javában fújja a füstöt.

— Mit szólna hozzá az édesanyád, ha látná, hogy már dohányzol?

— De mit szólna a maga ura ahhoz, ha megtudná, hogy maga idegen fiatalembereket megszólt az uccán? (Utk.)

Az időmérő csónak

Nyaraló: Helyes, hát kibérelem a csónakot egy órára, de nincs nálam az óra, honnan tudom meg, hogy az óra már letelt?

A csónakos: Ezen ne tessék aggódní! Ha a csónak tele ment vízzel, akkor letelt az óra. Éppen egy órát tart, amíg elmerül. (Tit Bits.)

A bizonyíték

— A fáni egy ostoba liba!

— Kikérem magamnak ezt megjegyzést. Fáni a menyasszonyom. Épen ma ígérte meg, hogy feleségül jön hozzám.

— No látod, itt a bizonyíték, hogy igazam van. (Tit Bits.)

Circulus vitiosus

— Miért hull magának a haja?

— A gondoktól, barátom!

— És mitől vannak gondjaid!

— Hogy kihull a hajam! (Humor.)

Fiatallakatosinasokat

felvesszünk.

Kramer Testvérek, Mali Liman.

Rosenberg tánciskola

megnyitás október 1-én a Hotel Slobodában. Beiratkozni lehet vasárnap egész nap a lakáson, Kralja Petra 23.

KIADÓ

irodának, raktárnak vagy műhelynek

alkalmas udvari helyiség Kralja Petra u. 23. szám alatt.

neve azonban Jonás Izsák, és ilyen néven szerepel a budapesti főkapitányság bünygyi nyilvántartásában és már esztendővel ezelőtt háromévi börtönrre ítélték különböző bűncselekmények miatt. Az is kiderült, hogy Jonás Mérynek sem mérnöki diplomája, sem doktori oklevele nincsen. 1923-ban az angyalföldi eimegyógyintézetben volt kezelés alatt öt hónapon keresztül. Amikor megjutta, hogy Bokor tudomást szerzett arról, hogy az egyszer már neki eladott jogot másoknak is eladja, megszökött Budapestről, miután előzőleg nagyobb adosságokat hagyott hátra. A budapesti rendőrség kérte a bécsi rendőrfőnökséget, hogy tartóztassa le Méryt, de elfogatásáról eddig még nem érkezett jelentés.

— Egy örült ember agyonlőtte a párisi olasz konzult. Párisból jelentik: Hétfőn délelőtt egy olasz bányamunkás jelenkezett a párisi konzulátuson és arra kérte az alkonzult, hogy segítse elő felesége elutazását Párisba. Az alkonzul a vizum kiadását feltételekhez köthette, mire a munkás revolvert rántott elő és több lövést tett az alkonzulra, aki rövidesen belehalt sérüléseibe. Graf Nardini alkonzul haláláról a Journal a következő részleteket közli: Az ismeretlen tettes az alkonzul támogatását kérte, hogy az Olaszországban maradt felesége Párisba jöhessen. Kijelentette, hogy bányász-munkás létére meglehetősen szegényes viszonyok között él és nem tud pénzt előteremteni felesége utiköltségeinek fedezéséhez. Nardini megígérte, hogy elintézi ügyét, de utalt arra, hogy a válasz aligha lesz kedvező, mert annak a tartománynak a prefektusa, ahol az asszony él, bizonyos politikai okokból nem akar engedélyt adni a kiutazásra. A Journal szerint, általánosságban azon a nézetten vannak, hogy politikai merénylet történt. A merénylet a rendőrség elfogja. Kihallgatása során megállapítást nyert, hogy az illető elmebeteg.

KÖZGAZDASÁG

A novisádi kamara plenáris ülése. A novisádi iparkamara II. plenáris ülését szeptember 25-én, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja meg a következő napirenddel: 1.) A mult plenáris ülés jegyzőkönyvének felolvasása. 2.) Jelentés a pénzügyi helyzetről. 3.) A kamara működése a legutóbbi plenáris ülés óta. 4.) A kamarai bíróság létesítése. 5.) A kamara tisztviselőinek pragmatikája. 6.) A horgosi paprika vegyvizsgáló állomás. 7.) Esetleges indítványok. A novisádi kamara felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben kéri akadályozza meg az inasultermelést és ezzel az iparmunkások teljes elproletarizálását.

Naptárarúsok figyelmébe!

A legnépszerűbb és legkedveltebb naptárak:

a Regélő Bácsi Naptára és a Magyar Családi Naptár

nagyban készülnek. A naptárak 144 oldal terjedelemben, 4^o (kvart) alakban készülnek, az ünnepek és vasárnapok vörös nyomással, pontos vásári és névnapi jegyzékkel, bőséges irodalmi és humoros tartalommal, tömördek képpel és illusztrációval. Bolygók járása, időjósítás, százesztendősvéendőmondó, Hold fényváltozása, Nap kelte és nyugta, Hold kelte és nyugta, külön róm. kath., külön protestáns, külön görög keleti és külön izraelita naptárversz.

A naptárakba beköve négy érdekes és tartalmas képes füzet van mellékelve és pedig: Sobri Jóska, a bakonyi rablóvezér kalandjai;

Rózsa Sándor élete, szereleme, kivallatása és halála; Gyermekmesék és pajkosságok, több humoros képpel;

Álmoskönyv, számos illusztrációval. Dacára annak, hogy a naptárak kétszer oly nagy nagyságban és terjedelemben jelennek meg, mint a többi naptárak, tekintettel a nehéz pénzügyi helyzetre, a naptárak ára rendkívül mérsékeltten van megállapítva.

Kérjen árajánlatot! — Megrendelhető:

a Farkas és Dürbeck-nyomdában Novisad, Željeznička ul. 30.

Kommunista pucra készülnek Kínában

Londonból jelentik: Sanghatból közli a Daily Mail, hogy a kínai hatóságok előkészületeket tesznek arra, hogy leverjék az esetleges kommunista zendülést, amelynek kitörését minden órában várják. Jelentés érkezett arról, hogy Ho Ling serege Hankau irányában nyomul előre, ahol kommunista uralmat szándékozik berendezni.

Japán követeli a mandzsuri japán-ellenes agitáció megszüntetését

Londonból jelentik: Pekingből közli a Daily Telegraph, hogy a mult héten Csang-Cao Lin marsal és Joshisawa pekingi japán követ fontos megbeszéléseket folytattak, a három mandzsuriel tartományban lábraképpott japánellenes agitáció ügyében. Ultimátumot nem nyújtott át, de a japán követ, mondják kijelentette, hogy komoly következményei lesznek, ha a kínai hatóságok nem vetnek véget az agitációnak. Jelezték azt is, hogy esetleg újabb japán csapatok küldenek Mandzsuriába.



1927 szeptember 13

A dinár árfolyamai

Budapesten 10.03—10.09 (pengőben), Prágában 59.00'5—59.50'5, Bécsben 12.44-12.50, Berlinben 7.40—7.42, Triestben 32.30—32.45, Londonban 2.76

Zürich

Páris 20.33, London 25.21—, New-York 518.55, Brüsszel 72.20, Milánó 28.21, Amsterdam 207.80, Berlin 123.32, Bécs 73.10, Budapest 90.70, Szófia 3.75, Prága 15.37'5, Varsó 58, Beograd 9.13—, Bukarest 3.21'50.

Beograd

London 275.25, Páris 222—, New-York 56.62, Zürich 10.94—, Milánó 308—, Prága 168.59 Berlin 13.51, Bécs 7.99.25, Budapest 9.97.5. Bukarest 35.12.

Novisádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, új, 78—79 kg-os, d. k. kötés 297.50—300, bácskai, 79—80 kg-os d. k. kötés 300, bánáti, 78—79 kg-os, duplikát buza kötés 295—297.50 szerémi, 78—79 kg-os, d. k. kötés 292.50—295. Rozs, bácskai, 72, 2%-os d. k. kötés 280—290. Árpa, bácskai, 65—66 kg-os, d. k. kötés 260.265, szerémi, 65—66 kg-os, d. k. kötés 260.265, Zab, bácskai, d. k. kötés 200—205, szerémi, d. k. kötés 205—207.50, szlavóniai, d. k. kötés 205—207.50. Teoger, bácskai, d. k. kötés 192.50—195, bánáti, d. k. kötés 190—195, szerémi tengeri, d. k. kötés 192.50—197.50. Buzalisz, bácskai, nullás gg. és g d. k. kötés 427.50—440, bácskai, 2. sz. kenyérlisz d. k. kötés 407.50—415, bácskai, 5. sz. kenyérlisz d. k. kötés 380—390, bácskai, 6. sz. kenyérlisz d. k. kötés 327.5—337.5, bácskai, 7. sz. kenyérlisz d. k. kötés 270—280, bácskai, 8. sz. kenyérlisz d. k. kötés 210—220. Buzakorpa, bácskai, jutazsákban, d. k. kötés 175—180, szerémi, buza jutazsákban, d. k. kötés 175—180, szlavóniai, buza, jutazsákban, d. k. kötés 172.50—177.50, Buz, bácskai, új, 2 százalékos, fehér, d. k. kötés 325—330. Irányzat: változatlan.

Forgalom: 4 vagon buza, 36 vagon tengeri, 1 vagon liszt, 3 vagon korpa.

Novisadi értéktőzsde

7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 86—, kínálat 88—, 2 és fél százalékos hadikártérítési kölcsönkötvény, kereslet 362, kínálat 365—. Iparbank, kereslet 142. Városi Jódfürdő kínálat 50. Kötés nem történt.

HEINRICH FORD, az amerikai **NAGY TITKA,**
autókirály

amely a

LEGUJABB TYPUSU FORD AUTORA VONATKOZIK,
a legközelebbi napokban nyilvánosságra fog kerülni.

Legujabb típusu Ford autó

eleganciájával, legmodernebb európai karosszériával, célszerűségével, gazdaságosságával,
elismert tartósságával és olcsóságával

az összes többi autogyártmányokat tul fogja szárnyalni.
Azért mindenkinek, aki

autót óhajt venni, legmelegebben ajánljuk, várja be a

legujabb típusu FORD autót,

amely mindenkit el fog ragadtatni, mert az

uj típusu FORD autó az egész világnak a kocsija lesz.

Az előjegyzéseket ezekre a kocsikra már most felvesszük. Ugyazintén értesítjük a t. ve-
vőinket, hogy a napokban nagymennyiségű autó alkatrészeket kaptunk.

„AUTOCAR“

Trifkovičev trg 5.

NOVI SAD

Telefon 21-32.

— A választási névjegyzék ki-
igazítása. A községi választások ki-
írásával megint lehetséges lesz azok
felvétele a választók közé, akik eddig
felvéve nincsenek. A Magyar Párt fő-
titkára dr. Wágner Károly készséggel
áll a párttagok rendelkezésére: akik
eddig párttagokul fel vannak véve, azok
mind már elő vannak jegyezve, csak
azt kérjük, hogy akinek illetőségi vagy
állampolgársági bizonyítványa van, ha
más nincsen, esetleg keresztlevelle meg-
van, mutassa azt be.

A DUNA VIZÁLLÁSA

| | | |
|------------------------|-----|-----|
| Szeptember 1-én reggel | — — | 255 |
| Szeptember 2-án | — — | 280 |
| Szeptember 3-án | — — | 305 |
| Szeptember 4-én | — — | 317 |
| Szeptember 5-én | — — | 324 |
| Szeptember 6-án | — — | 332 |
| Szeptember 7-én | — — | 332 |
| Szeptember 8-án | — — | 326 |
| Szeptember 9-én | — — | 312 |
| Szeptember 10-én | — — | 291 |
| Szeptember 11-én | — — | 278 |
| Szeptember 12-én | — — | 266 |
| Szeptember 13-án | — — | 228 |

Szerkesztésért és kladsért felel
TOMÁN SÁNDOR

Különbejárati butorozott szoba,

elegáns, lehetőleg a Városháza közelében,
fürdőszoba használattal kerestetik. Címek „Ár
mellékes“ jellegre **Schmolka hirdetőiroda**
Novisad, Jevrejska 7. adandók le.

**NAGYFEJŐ KÉZIMUNKA
ÜZLETE**
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyömda. Kézi és géphímző terem. Gomb-
áthuzás. Nagy választék a legujabb függöny, Storr
miljö, futó, ágyterítő és ágygarnitúrák, fehérnemű és
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és himzése,
kézi és gépászur túllhímzés, endlízés, diszpárna mon-
rozás és perzsa szőnyeg nyírása (stuccolás)
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése
hozott anyagból is. Nagy választék **kézi kiöplő**
csipkében és kézimunka kellékekben.

Jutányos árak!

Pontos kiszolgálás!

**Aki elegánsan, jól s olcsón
akar öltözködni,**

az ruha szükségletét az olcsó árairól híres

Schwarz és Kolta

cégnél

Novisad, Kraija Petra u. 5. szám szerezzé be.

**Férfi, fiu és gyermekruhák, télikabátok,
raglanok s női kabátok csodálatos olcsó,
a gyártól megállapított szabott árakon.
Tekintse meg vételkényszer nélkül.**

Az egész világon egyedülálló, szabadalmazott
uj, közhasznú, minden házban szükséges, olcsó cikk
(Jugoszlaviai kizárólagos joggal) **forgalomba ho-
zásához finanszírozó vagy aktív tőkés társ
kerestetik.** Szükséges tőke: 100-150.000 dinár.
Érdeklődők „Száz évben egyszer“ jellegre irjanak a
kiadóba. Minden érdeklődőnek válaszolok, ki pontos
címet tudatja. 2627-1-0

Készítse el egyedül szóda-vizét (frissítő ital)



Novisad és környékbeli vezérképviselő: Sava Nišević, Novisad.

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg-
kisebb apró hirdetés 10 dinár.

ELADÁS

SZŐLŐPRÉS és ZUZÓ
BORSHORDOK és e
szakmába vágó felszere-
lések ELADOK. Cím Stre-
ljačka ul 35. 2784 1-3

JÓFORGALMU ételmi-
szerület a város központ-
jában családi okokból
azonnal átadandó. Jevrej-
ska 5 sz. alatt. 2807 1-3

Majdnem új SZOBAAJTÓ
FÉLFÁVAL (tokkal) együtt
olcsón eladó. Cím: Az
örmény templomban.
2856-1-3

KIADÓ

KIADÓ IRODÁNAK,
RAKTÁRNAK vagy MŰ-
HELYNEK alkalmas ud-
vari helyiség Kraija Petra
u. 23. szám alatt.
2832-1-0

KIADÓ 2 szoba, fürd-
szoba stb. okt. 1-re Cara
Dusana ul. 17.
2789-1-2

KÉT SZOBA, előszoba,
konyha és speizből álló
lakás külön udvarral azon-
nal kiadó Slovačka (Attila)
u. 72. 2792-1-2

ALLÁST KERES

DIPLOMÁS NYELVTA-
NÁRNÓ francia és német
órákat ad mérsékelt dija-
zás mellett. Eredmény ga-
rantálva. Cím a kiadóban.
2846-1-0

VEGYES

TALÁLTATOTT egy
jeggyűrű a Magyar uc-
cában. Tulajdonosa átve-
heti Grumbach K. Darányi
telep 37. 2854-1

ELVESZETT héttől dél-
után egy sötétbarna pénz-
tárca különböző iratokkal
és pénzzel. Kérem a be-
csületes megtalálót, juta-
lom ellenében adja le e
lap kiadójában.
2849-1

Egy villanyzongora

100 darab kottával, 2 mo'orral és egy csukott

Ford-autó

nagyon jó állapotban eladó.

Cím: Beočin, Kantin.

Jobbházból való fiatal fiu kifutónak

fizetéssel felvétetik. Szerb, német és magyar
nyelvtudás megkívánatik. Ugyanott egy fiatal
fűszerkereskedő-segéd is felvétetik. Cím:
Schmolka hirdetőirodában, Jevrejska 7.

Nota György férfiszabó

átköltözött Novi Sad, Željeznička ul. 78. sz.